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Kéziratokat nem őrzünk meg.

Magyar napok
(F. T.) Bars-Hont vármegyék Tör­

vényhatósági Népművelési Bizottsága a 
SZMKE-vel és más kuituregyesületek- 
kel karöltve junius hó folyamán 22 
községben alispánunk kezdeményezé­
sére magyar napokat rendez. Ezek a 
napok igen alkalmasak lesznek nem­
zeti szépségeink és értékeink felkaro­
lására, ápolására és megbecsülésére. 
Kifejezői lesznek a magyar nép sok­
oldalú tudásának, felébresztik a nemes 
verseny iránti vágyat és ezáltal gon­
doskodnak magyar népünk nemes szó­
rakozásáról is.

A magyar napokon bemutatásra 
kerül a községek és környékük nép­
művészete és népszokásai. Különösen 
nagy jelentősége van ennek a Garam- 
völgyében, ahol ezek már teljesen 
kipusztulnak! A magyar nép virágos 
lelkületének gyönyörű hajtásai ezek, 
amelyeket nem szabad észrevétlenül 
az enyészetnek átengedni. Ápolni, fenn­
tartani kell őket és legalább feljegyezni, 
megőrizni az utókor számára.

Nótaversenyek, zeneversenyek és 
énekkari hangversenyek is lesznek. 
Óriási jelentőségűek. Épp a lévai nép­
főiskolán tapasztaltam, hogy várme­
gyénkben elpusztult az igazi magyar 
nóta. Külföld csodálja és megbecsüli, 
nagyra értékeli dalainkat, a mi népünk 
pedig elveti. Engedett a zsidó lélek- 
mérgezőknek és a pesti zsidó szerzők 
tákolmányait vette ajkára. Ez nem me­
het tovább. Vissza kell adni népünk­
nek örök kincsét. Hasonló jelentősége 
lesz a népi táncok bemutatóinak. Ma­
gyar ember magyar lelkületű, magyar 
érzésű táncokat táncoljon.

A magyar napok egyik sarkalatos 
pontja a népi játékok felújítása. A 
Trauerschwarz—Bús Feketék korszaka 
hála Istennek a múlté. A népi játékok 
hajnala újra felvirradt és örömmel ta­
pasztalom, hogy mily sikereket arat 
mindenütt. Elég itt rámutatnom a lévai 
áll. polgaristák karácsonyi, a SZMKE 
népfőiskolások, és a vámosladányi, 
felsőszecsei sikerekre. Falusi színját­
szásunk csak ezeken az utakon haladhat 
előre a biztos siker utján. A magyar 
napok a magyar ház, a magyar udvar, 
a magyar kert ünnepei is. Megrende­
zik a ház, udvar, kert versenyeket is. 
A magyar ember otthona is magyar 
legyen, amellett szép, tiszta és egész­
séges. Kertje „vitaminkert" legyen. Saj­
nos, falusi lakosságunk étkezési rendje 
teljesen egyoldalú. Táplálkozásából hiá­
nyoznak a szervezetünk számára oly 

fontos vitaminok. Ezeknek termesztése 
és élvezésének propagálása is fontos 
tényezője a magyar napoknak.

Bekapcsolódnak a magyar napokba 
kitűnő leventéink is, a magyar ifjú szel­
lemi tudását és fejlett sporttehetségét 
bemutatni. A nagyszerű Zöldkereszt 
tisztasági napokat rendez. Újra erőre 
fog kapni — a háború napjaiban kü­
lönösen fontos — háziiparunk is. A 
megrendezendő kiállítások hatalmas 
lökőerőt fognak biztosítani neki. Az 
egyes falvak közötti nemes versengés 
jutalmazására különböző dijak -vannak 
biztosítva.

A magyar napok azonkívül kitűnő 
alkalmat nyújtanak a népi teketségek 
felfedezésére. Sokszor hangoztatjuk, 
hogy középosztályunkat népi erőkkel

Szeptemberben megnyílik a Lévai Zeneiskola
A Léván felállítani tervezett nyilvánossági 

joggal felruházott zeneiskola ügyében kedden 
a városházán döntö hatású, eredményes ér­
tekezlet volt, amelyen Kazacsay Tibor minisz­
teri osztályfőnök, a zeneiskolák országos 
szakfelügyelője, dr. Sieracky Arthur, az érsek­
újvári zeneiskola igazgatója, Heckmann István 
karnagy, a Lévai Dalárda képviseletében, 
dr. Vargha Sándor, a Lévai Zeneegylet kép­
viseletében, a tanintézetek részéről Kékessy 
János gimn. igazgató, dr. Tóth Antal líceumi 
igazgató, Tóth Kálmán, az áll. polg. iskola 
énektanára s dr Varsányi János városi elő­
adó vettek részt. Az értekezleten dr. Lehotzky 
Brúnó polgármester elnökölt.

Az értekezleten az az egyhangú vélemény 
alakult ki, hogy a lévai zeneiskolát okvetle­
nül fel kell állítani, mert ezt Léva kulturélete 
tovább már nem nélkülözheti. Az ügy hosz- 
szas és alapos megvitatása után a miniszteri 
kiküldött és a polgármester indítványára úgy 
határozott az értekezlet, hogy felkéri Heck­
mann Istvánt a zeneiskola megszervezésére. 
A további kérdések és részletek letárgyalása 
a kultuszminisztériumban fog megtörténni. A 
zeneiskola, szeptember hóban okvetlenül meg 
fog nyílni mint Léva város által segélyezett 
nyilvánossági joggal felruházott magán zene­
iskola.

A kultuszminisztérium szakképviselője fel­
kérte Léva város zenei életében tevékenysé­
get folytató egyéneket, hogy erejüket ne 
forgácsolják szét, hanem azt a művészeti cél 
minél hathatósabb megvalósítása érdekében 
egyetlen zenei s dalegyesületben összponto­
sítsák s felkérte a polgármestert, hogy ennek 
megvalósítása érdekében az érdekelt egyesü­
letek vezetőit értekezletre hívja össze. Ki kell 
emelnünk, hogy Léva város polgármestere a 
nemes művészi összefogást éppen úgy, mint 
a zeneiskola felállításának az ügyét is, a leg­
lelkesebben karolta fel s azt a város anyagi 
lehetőségeinek határain belül támogatni is 
fogja. Kilátásba helyezte zenei otthon létesí­
tését, ahol mind a Zeneiskola, mind a Da­
lárda és a Zene Egyesület állandó otthont 
fog találni.

Az értekezlet után küldöttség kereste fel 

kell felfrissítenünk. Ma már túl vagyunk 
a hangoztatáson. Hivatalos kormány­
programul lett. A kultuszminisztérium 
országosan elrendelte a népi tehetségek 
felkutatását és kitanitatásukra anyagi 
lehetőséget is biztosit. A magyar na­
pok kitűnő alkalmat nyújtanak a népi 
tehetségek felfedezésére.

A magyar falu nem alszik. A ma­
gyar falu él, dolgozik és művelődik. 
Most fényes bizonyságot fog tenni 
tudásáról. Népe felvonul: fiú, leány, 
fiatal, öreg egyaránt. Bemutatja igazi 
lelkét, őserejét és tehetségét, amit on­
nan messziről, még az őshazából ho­
zott ide, amit tovább fejlesztett. Magyar 
falvak magyar kultúrájának nívós ma­
gyar ünnepei lesznek amagyar napok.

Kazacsay Tibor miniszteri osztályfőnök veze­
tésével dr. Hetényi Rezső alispánt, akitől az 
ügy támogatását kérte. Az alispán meleg 
szeretettel foglalkozott a kérdéssel és a maga 
részéről is örömmel Ígérte meg a Zeneiskola 
létesítésének felkarolását, sőt még messzebb 
menő gondolatot is felvetett azzal a kíván­
ságával, hogy a felállítandó lévai Zeneiskola 
működésének keretébe a vidéket is állítsa be, 
fiókiskolákat létesítsen Zselizen és Verebé­
ben, minek érdekében a vármegye anyagi 
támogatását is kilátásba helyezte.

Őszintén örülünk annak, hogy a lévai Ze­
neiskola, amelynek gondolata a Lévai Da­
lárda vezetősége körében rövidesen a fel­
szabadulás ulán született meg, végre meg­
valósuláshoz jut. Az egykori lévai Reviczky 
Irodalmi és Művészeti Társaság zenei tanfo­
lyamának megszűnése után Léva kulturélete 
érzékenyen érezte zeneiskola hiányát s már 
maga a közvélemény is sürgette annak léte­
sítését, igy az valóban ürpótló intézménye 
lesz városunknak.

Mind a miniszteri kiküldött, mind a pol­
gármester egyértelműen Heckmann Istvánt, a 
nagymultu Lévai Dalárda s a Felvidéki Ta­
nítói Énekkar tevékeny s a kisebbségi élet 
dalkuilurájában nagy sikereket elért karna­
gyába helyezték bizalmukat, öt szemelvén ki 
a Zeneiskola megszervezésére.

Amennyire sajnáltuk, hogy a Lévai Zene- 
Egyesület nem a Lévai Dalárdával kapcso­
latban kezdte meg értékesnek induló tevé­
kenységét, annyira örülünk most, amidőn ki­
látás van az összes hivatott erők összefogá­
sára és együttes munkájára, mert csak az 
ilyen együttérző összefogástól várhatunk Léva 
régi hírnevéhez méltó kimagasló nagy ered­
ményeket. Méltatlan lenne a lévai szellemhez, 
hogyha ebben a történelmi korban s éppen 
a magyarság nemzeti reneszánszának kiala­
kulása idején osztanánk meg tehetségeinket s 
kulturéletünk gyöngitésére szétforgácsolnánk 
az együttmunkálkodásra hivatott erőinket. 
Nemcsak az összefogást állandóan hirdető s 
a cseh megszállás alatt azt gyakorlatban meg 
is valósitó lévai szellemhez, hanem a magyar­
ság mai nagy céljaihoz is méltatlan lenne, ha 
ebben a városban nem tudnánk egymás lel­



2 BARS-HONT

két megtalálni s azt felgyujlani a nemes ma­
gyar törekvések megvalósítására. Éppen ezért 
a legszebb reményekkel tekintünk a készülő 
lévai kulturösszefogás elé.

Hogyis mondta Kazacsay Tibor miniszteri

A kábái rabbi csekkszámlája
Irta: FÉJA TIBOR

A zsidóságról írandó cikksorozatom egyre 
bővül. Ehhez bőséges anyagot szolgáltat ma­
ga a zsidóság. Először a zsidók 1919 es sze­
replését akarom ismertetni, de közben az 
ortodox zsidók újsága szolgáltatott meg­
írandó aktualitást. Egyelőre azonban el kellett 
halasztanom ezen cikkeim megirását. mert 
közbe lépett a kábái rabbi. Kaba eddig nem 
sokat hallatott magáról. Most azonban úgy 
látszik rabbija akarja hiressé tenné. Bár 
sanda gyanúm azt súgja, a kábái derék pol­
gárok nem kérnek ezen büszkeségből. Kaba 
község rabbiját Rosenberg Mózesnek hívják. 
A rabbi úr unalmában leveleket irkái. Lévára 
is érkezett kettő. Az egyiket O. G. keres­
kedő a másikat S. S. iparos kapta. De min­
denek helyett beszéljen a levél.

Nagyságos Uram! (itt héber hierogli­
fák követköznek)

Nyolc szép gyermekkel áldott meg az 
Ur, de fájó szívvel kell látnom nélkülö­
zésüket s könnyeim peregnek, hogy 
atyai szereteten kívül mást nem nyújt­
hatok szegényeknek. Ezt a leírhatatlan 
szívszaggató bánatot enyhíteni esedezem 
Önhöz. Kegyes támogatásával mentse 
meg pusztulástól viruló gyerekeim, hogy 
borzalmas helyzetükből átmentsem őket 
a jövő élet számára.

Az Ur áldása megjutalmazza Önt 
egészséggel, örömmel, jóléttel, hosszú 
boldog élettel

Hálás köszönettel, legmélyebb tiszte­
lettel :

Rosenberg Mózes 
rabbi.

Katonai szolgálatot teljesítők családjának 
segélyezése

A katonai szolgálatot teljesítő személyek 
rászoruló családtagjainak segélyezése körül 
a vonatkozó kormány- és miniszteri rendelet 
ismeretének hiányában a közvélemény köri­
ben téves nézet és felfogás uralkodik. Ezért 
a m. kir. honvédelmi miniszter tájékoztatás 
céljából a kővetkezőket közli:

Az 1942. évi február hó 28-iki előtti idő­
ben • katonai szolgálatra bevonu'tak ellátat­
lanul maradt hozzátartozóinak támogatása 
az első ténylegei katonai szolgálatot teljesi- 
lőknél a .rendes" hadisegély, mig a tarta­
lékos, illetve póttartalékos viszonyból behi- 
vottaknál a .rendkívüli*  hadisegély folyósí­
tásával történt.

Ez a segélyezési mód az említett időpont­
ban megszűnt és helyette 1942. évi március 
hó 1-től a kormányzat a hadisegélyezést lép­
tette életbe.

A- hadisegély kiutalásánál tekintetbe jöhet­
nek :

1. bármilyen címen katonai szolgálatot 
teljesítő és nem hivatásos állományba tár­
taié, de őrmesternél alacsonyabb rendfoko­
zata egyének hozzátartozói.

Hadisegélyt csak az kaphat, aki ezt kérel­
mezi. A kérelem előterjesstésének két elap- 
feltétele van. Az egyik feltétel a bevonult 
katonák családja jövedelmének nagysága, az 
úgynevezett vagyoni cenzus, amely lakóhely 
szerint változik a amelynek nem szabad meg­
haladnia az alábbi jövedelmeket: 12.000 la­
kosnál kevesebb lélekszámú községben a havi 
80 P-t, ennél nagyobb lélekszámú községben 
megyei ás törvényhatósági városokban a havi 
110 pengőt. Minden hadisegélyben részesít­
hető gyermek, vagy unoka után as említett 
összegek 10 százalékkal emelkednek éa az 

osztályfőnök a hétfői hangverseny megnyitá­
sán ?: A szent művészet a legalkalmasabb 
erő az összefogásra . . .

Koperniczky Kornél.

Kaba, 5702 (egy héber hónap) 17. 
1942. május 4.

Mellékelve egy 7028. sz. csekklap. A csekk­
számla tulajdonosa maga a rabbi, Rosenberg 
Mózes.

Ha Rosenberg Mózes a kábái rabbi hit­
sorsaihoz fordul egy kis segítségért, semmit 
sem szólok, vagy írok. De mindkettő, kit fel­
keresett öskeresztény. Amellett valószínű, hogy 
nemcsak ők kaptak Léván ily leveleket. Sőt 
az élelmes rabbi más községekbe is küldött. 
Az egyik fővárosi lap a minap közzétette az 
egyik balatonszemesi kereskedő megbotrán­
koztató levelét, kit szintén felkeresett levelé­
vel a kábái rabbi. Keresztényeket molesztálni 
ilyenekkel rabbi uram, azt juttatja az eszembe, 
hogy itt a tavasz és megjelent a piaci légy. 
Mert kedves rabbi úr, ne vegye rossz né­
ven, én sok mindent láttam az életben, de 
még éhező rabbit nem. Ellenben láttam és 
tudok nem egy, nem száz, hanem ezer és 
ezer nyolcgyermekes magyar családról, akik­
nek igen sokszor nincs meg a betevő falat­
juk. A keresztények pénze erre való, az Ön 
állítólag éhező gyerekein segítsenek fajtest­
vérei. Azonban én ezen éhezésben is kétel­
kedem. Kedves rabbi uram, már előbb emlí­
tettem, hogy ezer, meg ezer sok gyermekes 
magyar család nélkülözik, de biztosíthatom, 
hogy egyiküknek sincs csekkszámlája. Vala­
hogy nem fér össze ez a nagy nyomorral.

A többi már a hatóságok dolga. A befolyt 
összegeket fordítsák a hadbavonultak család­
tagjainak felsegélyezésére. A rabbi úr nyo­
morán enyhítsenek pedig úgy, hogy fogják 
„állami kosztra4* engedélynélküli gyűjtés miatt.

igy emelt ösizegek adják az u. n. vagyoni 
cenzust. Akinek a fenti összegekben meg­
szabottnál nagyobb jövedelme van, annak 
hadisegélyigénye nincs. Úgyszintén nincs igé­
nye annak sem, akinek katonai szolgálatra 
történt bevonulása előtt a fenti összegeknél 
— vagyoni cenzusnál — kevesebb jövedelme 
volt, azonban ezt a járandóságot a család 
változatlanul megkapja annak ellenére, hogy 
a családfő (fökeresé) bevonult.

A hadisegély iránti kérelem előterjeszté­
sének másik feltétele az, hogy a bevonult 
katona eltartásra kötelezett hozzátartozót 
hagyjon hátra. Ezek a hozzátartozók — akik 
a lulejdonképsni hadisegélyt kapják — as 
alábbiak lehetnek: feleség, törvényes, törvé­
nyesített, örökbefogadott, mostoha és nevelt 
gyermek, szülő, nsgyssfllő, mostoha, örökbe­
fogadó és nevelő szülő, após, anyós, unoka, 
testvér, mostohatestvér, testvérének teljesen 
árva és félárva gyermeke, a házasságon kívül 
született gyermek és a gyermek anyja.

Amennyiben a kérelmeaőknél az említet1 
feltételek megvannak, a kérelmet a bevonult 
katona elöljáró parancsnokságánál adja elő

A hadisegély összege lakhely szerint vál­
tozik, mégpedig 12 ezernél alacsonyabb lélek­
számú községben a feleség után 16, más 
családtag után 10 pengő. 12 ezernél nagyobb 
lélekszámú községben, megyei és törvény­
hatósági jogú városban a feleség után 20, 
más családteg után 10 pengő.

50 százalékkal magasabb családi segélyre 
van igénye annak, aki 1988. szeptember 1. 
óta legalább már háromisben vonult be, azon­
ban esen harmadszori bevonulást megelőzően 
as előbbi kétszeri bevoaulásek ideje legalább 
is eléri a 8 hónapot. Ebbe a 8 hónapba éa 

a bevonu'ások számába nem lehet betudni a 
rendes tényleges katonai szolgálatot, vagy 
péttsrtaMkos kiképzést. Ha a bevonulnak a 
fenti szolgálata nincs ugyan meg, azonban 
háromnál több gyermeke, illetve unokája van, 
ebben az esetben a negyedik és minden to­
vábbi gyermek, illetve unoka u'án felszámít­
ható segély 10 (illetve 12 pengő) 50 száza­
lékkal emelkedik. A gyermekek létszámába 
soroltatnak azok a gyermekek, illetőleg uno­
kák, akik a bsvonu't háztartásához tartoznak 
ugyan, de valamilyen címen (például 16 éven 
felül van a gyermeke, önáló keresete van, 
stb.) hadieegélyt nem kaphatnak.

Attól a családtagtól, aki a hadiaegély en­
gedélyesése folytán rruikáját abbahagyja, az 
illetékes elöljáróság a hadisegélyezést meg­
vonhatja. Aki pedig munkakerülő, egyáltalá­
ban nem számíthat hadisegélyesésre.

Az igér.yjojosu'taág megállapítására hiva­
tott a községi elöljáróság, városokban a pol­
gármester. A megállapított hadisegélyt annak 
a hónapnak az első napjától kell folyósítani, 
amely hónapban a családfő ('őkereső) bevo­
nult, Megstűnik a hadiaegély annak a hónap­
nak a végével, amikor a családfő (’ökereső) 
leszerel. A hidisegély folyósitásának egyéb 
okból történő megszüntetésére és esetleg 
szüneteltetésére a kormányrendelet tartalmas 
intézkedéseket.

He a bsvonu’t katona a harctéren hősi 
halált hal, vagy a katonai szolgálattal ok­
szerű kapcsolatban szerzett betegség vagy 
sérülés folytán a szolgálat megszűnése előtt 
meghal, ilyen esetben az igényjogosu’t csa­
ládtag rgy évig, illetve a hadigondozási já­
rulék folyósításáig a hadisegély élvezetében 
marad

Átok a közszolgálati, köztestüeli, közinté­
zeti és közüzemi családos alkalmazottak, akik 
a munkaadó vállalattól illetményeik egyrészét 
— rendeletileg megállapított számát — meg­
kapják, az illetményben részesülő család­
tagok (’eéség és gyermek) után hadieegélyt 
nem kaphattak.

Végül tájékoztatásul közli a honvédelmi 
miniszter, hogy a belügyminiszter a közel­
múltban országosan megszervezte a bajtársi 
szolgálatot- A szolgálatnak minden községben 
és városban megvan a helyi szervezete, sőt 
lárásonkint egy ügyvéd is tagja a szervezet­
nek, aki az arra rássorulókat jogi tanáccsal 
ellátja. A bajtársi szolgálatnak cé'je, hogy a 
katonai szolgálatra bevoeultak hozzátartozóit 
érdekeik védelménél, panaszaiknál éa kérel­
meiknél jótanáccsal, útbaigazítással és eset­
leg közbenjárással támogassa.

Selyemhernyótenyésztés.
A selyemhernyó tenyésztéséit es fontos 

honvédelmi közellátási és közgazdasági érde­
kei (űrödnek as országnak. Az országos 
érdekeken kívül a mezőgazdasági munkás­
ságnak és a kisiparosságnak érdekeit is szol­
gálja a selyemhernyó tenyésztése, mert olyan 
keresethez juthatnak, amelyet egy kis szor­
galommal, de csekély munkával egyébként 
nem érhetnének el. Az országos érdekekre 
velő tekintettel a gazdasági minisztertanács 
a selyemgubó beváltási árát a következőkben 
állapította meg :

I. osztályú kg-ként 2 50 pengő
II. osztályú kg-ként 1.20
III. osztályú (hulladék) kg-ként —.10

A beváltásra kerülő gubómennyiségek ál­
talában 80—85 százaléka elaőosztályu.

A tenyésztők ingyen kapják a hernyókat 
és a tenyésztéshez szükséges papirost. A 
tenyésztés májusban veszi kezdetét. Azok, 
akik a munkában rácát akarnak venni a 
községi selyeatenyésstési felvigyázóknál igé­
nyelhetik a hernyót. Ahol a selyemhernyó­
tenyésztés megszervezve nincs, ott a vállal­
kozók a kössági elöljáróságnál megtudhatják 
a legközelebbi m. kir. selyemtenyésztéai 
felügyelőség cimét.

A legtöbb és legjobb minőségű selyem­
gubó beesolgáltatója még külön jutalomban 
ie részesül.
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Az Érsekujvári Zeneiskola és a Lévai Dalárda
hétfőn este a Vároai Színházban együttes 
hangversenyt rendezett. .Morart emléhhsng- 
ver«enyu címen, Mozart halálának 150. év­
fordulója alkalmából. A lévai közönség meleg 
érdeklődésével tüntette ki a rendezést és a 
azinház terme szépen megteít hallgatósággal. 
Meg kell jegyeznünk, hogy kifelezőbbnek 
találtuk volna az .Érsekujvári Zeneiskola 
propaganda hangversenye*  címet, ami való­
jában is volt annsk érdekében, hogy fel­
gyújtsa a kedvet a lévai zeneiskola meg­
szervezéséhez. Ez a megjegyzés alcím gya­
nánt is szerepelhetett volna az est főcíme 
mellett, mert igy nem keltett volna a 
közönség körében különös meglepetést, 
hogy a folyó évi január elsején meg­
nyílt zeneiskola legifjabb évjáratú növendé­
kei : hsrmadikos elemista és másodikos gim­
nazista diákok, mint szólisták szerepeltek, 
ami egyébként igen kedves produkció volt és 
kifejező képe egy zeneiskola nem egészen 
féléves oktatása eredményének. Ebből a szem­
szögből tekintve a rendezést, a hangverseny 
jelentősége természetesen másként hat. Db 
tovább menve, a kellemetlenkedő véletlen is 
belejátszott abba, hogy a hangverseny súly­
pontja — és ebben csupán a vendégeket 
tekintve — a zeneiskola növendékeire csú­
szott át, mert Krizáén József zeneiskolai 
tanár és Tóvölgyi Ti'usz operaénekes sze­
replése, váratlanul jött betegségük miatt 
elmaradt.

A hangverseny előtt Kazscsay Tibor mi­
niszteri osztályfőnök, a zeneiskolák országos 
szakfelügyelője mondott bevezető beszédet, 
amelyben rámutatott, a vidéki városok zenei 
élete kifejlesztésének siükségességére és e 
törekvésben örömmel üdvözölte a lévai 
zeneiskola megszervezésére irányu’ó mozgal­
mat és köszönetét fejezte ki a terv erkö'csi 
támogatóinak, dr. Lehotzky Brucó polgármes­
ternek, Schubert Tódor felsőházi taanak s a 
gondolat élharcosainak, Heckmann István és 
Kékessy Jánosnak. Ezután dr. Sierácky Artúr, 
az érsekujvári zeneiskola igazgatója beszélt 
Mosart életéről éa művészetéről Ssjnáljuk, 
hogy az előadó teljesen mellőzte az osztrák

Mikor teljesül Léve régi óhaja : az uj postaépület 
. emelése ?

A lévsi m. kir. postshivstal májúi hó 4 ike 
óla Láva—Párkénynána s Léva—Érsekújvár 
kötött 4 uj vonat igénybevételével poatai 
jegyaékelő miniteket járat.

Léva poatatorgalma esáltal lényegtaan 
javult s az eredmény minden várakozáat ki­
elégít. Naponta Budapest, PárkénynáDa éa 
Érsekújvár felől háromszor érkezik. Párkány- 
náns, Budapest éa Érsekújvár felé háromnor 
indul posta. A vonat tsszeköttetések adta 
lehetőségek figyelembevételével a poataindi- 
tások ás érkeiések ideje lehetővé teszi, hogy 
aa ide érkező • innen indított küldemények 
már a feladási kOvető nap késbesitéire ke­
rüljenek. A forgelom különösen Láva i Bu­
dapest kötött javult lényegeaen. Eddig elég 
gyakori aaet volt, hogy a Láván feladott 
levelek harmadnap, a csomagok negyad, sőt 
ötödön kerültek kézbesítésre Budapesten

Szombaton kezdi meg előadásait Léván 
Nádasi színtársulata

Nádasi Jízaef színigazgató május másodi­
kéra tervezte a kapunyitást a lévsi színház­
ban, de hát pl tudjuk, hogy milyen nehezen 
megy a lévá színházterem felszabadítása 
bármilyen renlezés számára, igy a színházi 
idény ís ennek okából tolódott el jövő szom 
balra, azaz mius 28-ára ■ a színtársulat 
ennek következtében kénytelen volt a közbe­
eső időt Esztergonban tölteni.

Abból a tényből, hogy e hó eleje óta lép­
ten-nyomon halljuk a közönség körében a 
kiváncsi érdeklődést mikor jönnek már a

Mozartnak a magyarsággal va'ó igen erős 
kapcsolatait, amire oly büszke vo't s aminek 
pedig már irodalma is van. Mor.art 
özvegye, férje halála után, reménységét a 
magyarokba vetette, mert szegénységében a 
magyarokhoz fordu't férje müveinek kiadása 
érdekében.

Ezután Mozart darabok kerü tek előadásra. 
A G dur szonátát Vári Mária zeneiskolai ta­
nár (zocgora) és Kolecsányi Antal zene­
iskolai nővér dák (hegedű), az Es-dur triót 
Szőcs Erzsébet (zongora) Koleciányi Antal 
(hegedű) és Mózsi Ferenc (cselló) növen­
dékek, az E moll szonátát Vári Mária és 
Kolecsányi Antal, a B-dur triót Szőcb Erzsé­
bet, Kolecsányi Antal éa Mózsi Ferenc ját­
szották. A liaial játékosok meleg tónussal és 
határozott biztonságérzettel tolmácsolták a 
gazdag melódiáju zeneműve két. A közönség 
szeretettel foradta a fejlődésképes növendé­
kek szép produbcióit s klkea taplókkal kö­
szönte meg Vári Mária tanárnő kitűnő játékát.

figyelem közepette vonult fel két- 
izben a sziepadra a lévai gimnázium vegyes­
karával megerősített Lévai Dalárda, amely 
az első részben az Ave verum-ot. a második 
részben a Könnyem árad és a Pirkadat c. 
kánonokat adta elő négyszólamban. A mint­
egy százfőnyi hatalmas karból művészi szép­
ségeket csiholt ki Heckmann litván karnagy. 
Az ifjúság számbe i tu sulvából következett a 
szopránok bicsendülése Nagyon bájos volt 
Badio Károly III o t. Bö’csődala és Btdin 
Viktor II. o. gimD. tan. Papageno msdArdala 
(mindkét énekes az újvári zeneisko'a növen­
déke). A kitűnő zongorakiséretet Sierácky 
igazgató látta el. Ssrastro két áriáját a 
Varázsfuvolából Kálmán Miklós VIII. o. gimD. 
tsn, zeneiskolai növendék énekelte az igaz­
gató zongorakiséretével. Basszusa még nyers­
anyag, a művészet formáló erejével most 
hajolgatják.

A hangversenyt másnap a lévai zeneiskola 
megalakítására vonatkozó sikeres tárgyalások 
követték, amivel lapunk első oldalán fog­
lalkozunk. Ky.

A m. kir. posta még a htboras viszonyok 
és nehézségek ellenére ie hivatáaa magasla­
tán áll, nem riad vissza áldozatoktól, amikor 
a közönség érdekeinek kielégítésétől van sző.

Örömmel látjuk est is, bogy a lévai pos­
tahivatal személyzete lényegeaen szaporodott. 
A javulás különösen a távbeszélöforgalom 
lebonyolilása terén tapssatelható. Köszönet 
és elismerés illeti s postahivatal vezetőségét 
asért a munkáért, amelyet a forgatom javi- 
táaa a a postát igénybevevő felek közti jó­
viszony kimélyitéso érdekében tesz.

Most már esek az uj postaépület építke­
zésének megkezdését szeretnénk elérni, mert 
a kivénhedt, régi épületben levő postahivatal 
a folytonosan növekedő forgelom lebonyolí­
tására erűknek bizonyult. Rsméljük, hogy ez 
aa óhajunk is valóra válik I 

színészek ? megállapítható az élénk érdeklő­
dés és a kedves szeretet, amellyel a színtár­
sulatot a lévai közönség várja. Láva színházi 
közönsége igen megörült, amidőn a színigaz­
gatói koncessziók kiadása során Léva váro­
sát ismét Nádasi József színigazgató kerüle­
tébe osztották be, mert multévi működésévei 
a legteljesebb mértékben meg volt elégedve. 
Ebből meríti a bizalmat Nádasi József szín­
igazgató arra nésve, hogy Léva és vidékének 
közönsége a multévihsz hasonló pártolásban 
fogja részesíteni most is. Ama városok saj-

Amit meg kell írni
Apa állítólagos érdemeiért a zsidó fia 

iparengedélyt kapott. Halála után 
özvegye „vígan14 folytatja. Hol itt 
a kihalási rendszer.

Az uszoda felé vezető hídnál áll a po­
csolya. Rossz a lefolyása. Senki- 
sem akar iszapfürdőt venni térdig 
fürdés előtt, vagy után.

Egy csomó magyar állampolgárságot 
‘megvontak, mivel az ellenség szol­
gálatába állottak Róthól Weiszig 
minden zsidó név megtalálható a 
névsorban. Kíváncsian várjuk, hogy 
névsorukat közlik-e a zsidó lapok ? 

Megjelentek a budapesti villanyosokon a 
szalatnyai viz reklámjai.

Ismét megindult a könyvvigécek hadjá­
rata. Véget kell vetni igen sokszor 
szemtelen fellépésüknek.

Megható jelenet volt vasárnap az Üllői 
úton. 100 sebesült honvéd jött ki 
megnézni a mérkőzést. Az első 
felszólításra százak ugrottak fel 
átadni ülőhelyeiket.

A Diákkaptár lévai selyem akciója nem 
hoz diadalt. Kár volt tavaly kivá­
gatni a szederfákat

Irtják a Kálvária fáit. Kár úgy sietni. 
Előbb a többi „uj“ parkot kellene 
rendbehozni.

Az Országzászló felavatásáig sürgősen 
hozzák rendbe a Knapp ház mel­
led zsidó házat.

Nincs elég „gój“ Léván ? Miért veszi 
zsidó a gyapjút ?

Megy a kocsi, porzik az ut utána, énekli 
a lévai polgári. Mikor fogják ön­
tözni utcáinkat ?

Miért van lezárva a vágóhid-utcai híd ? 
Egy gerendával kijavítható. A gaz­
dák, hentesek, valamint az ottlakók 
a késedelem miatt kerülhetnek most 
jókorákat.

„Ingyen" és „önzetlenül dolgozó" 
„zs-vitaminos“ könyvelője és le­
velezője van egyik gyárunknak ?

Miért van zsemléinkben elöirásellene- 
sen kenyérliszt ? A hatóságok 
figyelmébe ajánljuk.

50! ,-al nagyobb hadfelszerelési adót 
fizethetnének a zsidó alkalmazot­
tat tattó vállalatok.

tójában, ahol a színtársulat eddig megfordult 
a legszebb ée legmelegebb méltatásokat ol' 
vaetuk játékéról, ami bizonyíték arra, bogy a 
több uj erővel felfrissített aziutánulat műkö­
deiével a mi kösönségünk is meglesi elé­
gedve, igy ez egyhónapos lévai iziniidény 
igen sikeresnek igárkeiik.

Az Ünnepélyek megnyitó elöedáeul az igaz­
gatóiig Erdélyi Mihály humorral telitett 
nagysikerű operettét, a Becskereki menyecs­
két válaaitotta. A helyárak a viazonyokhoa 
mérten elég mérsékelten vannak megállapítva, 
a szintánulat repertoárján ott aserepelndk a 
legújabb darabok, igy minden adottság meg 
ven arra, hogy a közönség és a aainház 
kö'ciönöi megelégedésben és sseretetben te- 
lá kószák. A msgunk résiéről sz előlegezett 
legteljesebb bizalommal éa szeretettel kö- 
ezöntjük a szintáriulatot, közönségünket pedig 
arra kérjflk, hogy ezekben a aulyoa időkben 
ia úgy tartson ki a magyar szintánulat mel­
lett, hogy e várói régi ezinpártolói jóhirén 
most se essék csőrbe.

IjjAD^LíkW.ÓRAKORJrezdődik A LEVENTE-NAP A FŐTÉREN
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Abaffy László riportja:
TEMETÉS FINNORSZÁGBAN

... Aki 1939—40-ben, ■ száznspos véres 
téli háború alatt észak maroknyi testvérnópé- 
nek országát járhatta, az élete fogytáig csak 
a legmeghatottabb lélekkel emlékezhetik a 
lemondásnak, áldozatkészségnek, töretlen lelki­
erőnek azokra a csodálatos példáira, amelye­
ket Finnország népe a haza, az otthon a 
szülőföld szabadsága védelmében felmutatott.
... Ma sem más a helyzet I A megcso­

dált lelkierő még ma is töretlen, pedig az 
áldozatok óriásira növekedtek azútl, a lemon­
dás hihetetlen méretűvé terebélyesedett és a 
halottak, . . . igen I a finn hősi halottak szá­
ma igen nagyon megsokaaedott.
... Az északi testvérek országában a ha­

talmas fenyöerdők között ma már majd min­
den kia faházikónak meg van a. maga sirat- 
nivalója. Halottak itt, halottak ott, halottak 
mindenütt I . . . mindegy : a költő dalol és 
vele dalolja a nemzet, hogy :

. . . „MindegyI Nem számit! így élsz 
örökké, örökké, Szép hazám Finnországi*
... A költő dalol és vele dalolja a nem­

iét és hiába tör észak maroknyi testvérnépére 
egy kegyetlen végzet, egy meg nem érdemelt 
sors, de a maroknyi nép minden fia — le­
ánya minden végső erejét összeszedte vég­
sőkig harcol I A végsőkig I

«
, Kutsutnme Tóidat l*  . ... Irtenbe vetett 

törhetetlen hittel hivjuk önt*  . . . kis, fekete 
szegélyes meghívók mennek szerte szét a 
vidékre. Aki kapja, felszakitja a boritékot és 
arra gondol: ismét egy halott, . . . újra csak 
halett I . . .

Amikor pedig a temetés napja közeledik, 
ünneplő ruhájukba öltöznek az emberek, — 
mert Fianorsságban nem 'gyász a fekete ai- 
ráa a hősi halottak temetése, hanem fénylő, 
magasztos, legszentebb tissteletadás. A Kale­
vala központi hőse, a vén komor Veinam- 
öinen évszázadokkal ezelőtt igy hagyta hitét 
versekbe örökítve a késői utódok számára és 
az ö hite szerint: aki a haza védelmében 
esik el, az nem hal meg, csak egyesül a nép­
pel és benne, vele örökké él.

így hát Finnország ünneplő lélekkel megy 
a hősök temetésére, a templomba.

Ott az oltár előtt egyszerű a ravatal, egy­
szerű a koporsó.

A halott benne hőnspok, hetek óta halott. 
Messze vidékea, Ksrélia sziklás földjén, ha­
tárokon túl lobbant el belőle az élet, — de 
holta után ismét csak a Kalevala megszen­
telt ősi hagyományai érvényesültek. A vén 
komor Veioamöinen hite szerint a hősi ha­
lott teetéaek mindenképpen szülőfaluja teme­
tőjében a legédesebb a nyugodalom.

S ezért Finnország népének hősi halottjai­
val szembeni legelső kötelessége, hogy holt­
testüket minden áldozat árán hazaszállítja 
szülőfalujukba.

Kinn az arcvonalon csak harcolnak a ha 
kell hősi halált halnak a finn hősök, — te­
metni mindig otthon temetik őket.

Mindig otthon éa mindig a templomból.
A kicsiny fatemplom kereaztalaku hajójában 

leányok állanak a padsorok szegélyén sor­
falat. Srőke, sudártermetű Lotta-leányok szo- 
bormarev arccal, mozdulatlanul.

Bent a padokban pedig a hozzátartozók és 
ismerősök szintén. Szobormerev arcok, komor 
tekintetek mindenütt, — de sehol egy jajszó, 
egyetlen kicsorduló könnycsepp I

Az oltár előtt a koporsó, mellette pedig 
egy psp, két pap, valahány pap van a messze 
környéken, az mind össsegyülekezik ilyenkor. 
Temetni a hősöket.

Egyik pap a másik után áll fel és búcsúz­
tatja a halottat. Egyszerű szavak hullanak a 
templom csendjére, sehol egy mozdulat, sehol 
semmi nyoma a kitörő páthosznak, — egy­
szerű és magától értetődően természetes min­
den, ami történik.

Csak egy valami nem terméasetes. Csak 
egy valami hiányzik I A könnyek áradata. A 
gyászoló lélek önmagából kitörő airatáae. 
Aminek parancsolni nem leheti

Búcsúztató búcsúztató után hangzik el. A 
papok buciuzása után búcsúznak a hozzá­
tartozik. A fiát vesztett ősshaju anya, a 
feleség, a gyermekek a valamennyi rokon a 
faluban van, mind.

Az anya kezdi a sort. Koszorú a kezében, 
— lépdel a koporsó felé. Szobormerev arc, 
egyenes termet, kemény lépték. A koporsó 
előtt megáll. Jobbjával kifesziti a koszorú 
vászonpapirszallagját és csengő hangon fel­
olvassa, ami Írás azon van. Csengő hangon, 
remegés, könyhu’latás, bús jajongás nélkül 
olvassa halott fiához utolsó üzenetét.

S utánna a hozzátartozók mind. Sorban, 
egymásután. Feleség, gyermekek, rokonság, 
barátok, — kis koszorú, vagy nagy koszorú 
minden kézben, — mindenütt csengő hang, 
emelt fő és sehol egy könnycsepp I . . .

. . . Hát magyar testvérek I egyik nemzet 
igy tiszteli a halott hősöket, a másik amúgy. 
Egyik szebben sd kifejezést gyászának, mint 
a másik.

Ahogy azonban a finnek temetik a hősi 
halottjaikat, ... megrázó és szivbemarkoló... 
Ez a könnytelenségbe, acélakaratba, egyszerű­
ségbe, komor önludstba agyázott gyász, . . . 
olyasvalami ez emberek, amit ha egyszer 
valaki végigélt, az élete végiig nem szabadul 
az emléke alól.

Pedig a finnek is emberek. Sirni, halottat 
siratni ők ie tudnak.

A Lotta-leány, aki délelőtt a templomban 
könnyek nélkül, szobormerev arccal búcsúzott 
hős vőlegényétől, délután már ott teljesítette 
kötelességét a tábori kórházban. Fáradhatat- 
lacul segédkezett az orvosnak s he sebesült 
mellett vitt el útja, soha sem maradt el ar­
cáról a vigasztaló, bátorító mosoly.

Csak éppen: ez a mosoly volt most más, 
mint egyébként szokott lenni.

S amikor régi magyar szokás szerint meg- 
áPottunk előtte és részvétünket fejeztük ki, 
akkor idézte ugyan a Runeberg eposz birse 
Lotta-szavait, — s csengett a hangja, mint 
a koporsó előtt, ott délelőtt, de ez idézetbe 
beleremegett a leány egész teste. S abbtn a 
kézfogásban, amely az idézet után követ­
kezett, minden benne volt, ami a temetésen 
hiányzott . . .

Vasárnapi levél
Akár hiszik, akár nem, bármelyik lévai ren­

dezés rákfenéje az ülésrend megállapítása. 
Hajdanában nem voltak ilyen gondjaink, mert 
kulturális megmozdulásainkon, csak aat néz­
tük, hegy magyarok vagyunk és egyenlők.

Rengeteg panaszos levelet kaptunk. Igen 
sokan kikelnek a hivatalfőnökök fenntartott 
helyei ellen. As egyik ilyen panaszos akár 
hiszik, akár nem pontosan Ó-lévai hivataltőt 
állapit mag levelében. Helyszűke miatt nem 
sorolhatom fel. Ezt kettővel szorozva, leg­
többje 1—2 családtagjával jön, összesen 140 
hely. A többi boldog helandő, igy csak a 
nyolcadik sorba ülhet legjobb esetben. Pedig, 
igen sokszor a nem hivatalfönök tiaztviselő, 
iparos, kereskedő, ügyvéd, munkás, orvos, 
aktívabb magyar kultúrmunkát véges, mint a 
hivataltő, Írja többek között. Miért üljön 
tehát hátrább ? A panasznak azt hiazem van 
alapja. Mégis leghelyesebb a számozott he­
lyek readszere as elővétel szerinti sorban. 
Sajnos ezzel nincs megoldva minden. Igen 
sokan nem jönnek el majd, mert a negyedik, 
vagy ötödik, .uram bocsáss*  esetleg a tizedik 
sorba ő nem ülhet, tehát nem jön el. Ha 
fenntartjuk a helyeket, megsértődik a nem 
hivatalfő és ö nem jön el. Mindkét esetben 
egyedüli vesztes a magyar kultúra. Mikor jő 
el as idő, midőn belátják az emberek, hogy 
nem az ülések sorrendje méri az embert? 
Hisz még a ruháról szólót is csak a köz­
mondás ismeri el.

Igen sok az alaptalan panasz Is. A máso­

dik sorban elhelyeznék valakit és az illető 
méltatlankodik, hogy az első sorban ülő ,fö*  
kisebb „fő“ mint ő. Aa egyik nem .fö“ azért 
háborog, hogy ő a hetedik fizetés osztálybeli 
.nem fő“, miért fll előtte olyan „fó“, aki a 
nyolcadik fizetési osztályban van ? Van 
olyan, aki panaszkodik, hogy tanító került 
eléje, aki mint igazgató ugyan .fő*,  de a 
régi szokás szerint „csak tanító.*  Az illető 
ur közben elfelejti, hogy tudományának 
alapjait egy ilyen ,mellékfö“ rakta le.

.Lenni, vagy nem lenni*  a hamleti kérdés, 
„’ö vagy nem fő” a lévai rendezési kérdés. 
Ettől fő a rendező teje és ettől satnyul el 
a lévai kultúráiét. (A. R.)

KOLONFÉLÉK_J
AZ ÚJSÁGBÓL három példány 

megtartása előfizetésre kötelez.
..... ..........................

— XII. PIUS PÁPA őszentsége püspökké 
szentelésének 25. évfordulóját vasárnap ünne­
pelte a katolikui világ. Délelőtt tiz órakor 
hálaadó Te Deum volt a lévai plébánia 
temp’omban, amidőn Mischák István plébá­
nos, szentszéki tanácsos mondott ünnepi be­
szédet, méltatta XII. Pius pápa egyéniaégét, 
hazánkkal való kapcsolatait ét bensőséges 
viszonyát. Méltatta a Szentszék által a Ma­
gyarország fennállása során a magyar nem­
zetnek nyújtott támogatást. Az a figyelem, 
hogy II. Sylveszter pápa az első magyar 
királynak keronát küldött, Magyarország füg­
getlenségének a biztosítéka lett, mert meg­
mentette Magyarországot az idegen hűbéri­
ségtől. Az ünnepélyes szentmisén a hatósá­
gok is képviseltették magukat. — F. hó 9 én 
délben a lévai zárdái iskolák házi ünnepélye 
zajlott le a zárda tornatermében, amelyet 
magyar és pápai színek diszitettek. A lélek­
emelő ünnepélyen a rk. egyházköaség elnök­
sége és számos szülő jelent meg. A polgári 
iskola kitűnő énekkarának alkalmi éneke 
után Krauaz Irén XII. Pius cimen olvasott 
fel, Simegh Magdolna A pápaság c. költe­
ményt szavalta, majd A korona cimen szép 
vallásos tárgyú jelenetet mutattak be a nö­
vendékek. A azivgáidísták énekkarának sze­
replése után a jelenlevők a pápai himnuszt 
énekelték el. A megható ssépségü ünnepély 
rendezésében ott ragyogott a kedves nővérek 
lelkének szépsége.

— KITÜNTETÉS. A Kormányzó Ur 
Rékzsi Sándor m. kir. rendörtőtörzsörmester- 
nek (Léva) a rendőri szolgáiét terén példás 
kőtelességteljesitéssel éa odaadással kifejtett 
munkájának elismeréséül a Magyar Bronz 
Érdemkeresatet adományozta.

' — MEGHALT CZOBOR LÁSZLÓ. A lévai 
megyeházán gyászlobogó hirdette, hogy 
nemespanni Csöbör László a régi Hont vár­
megye nyugalmazott alispánja, volt ország­
gyűlési képviselő, a Kertészeti Egylet elnöke, 
gazdasági főtanácsos, a második osztályú 
magyar érdemkereszt és a legtezőbb elisme­
rés tulajdonoaa, bosszú szenvedés után 92 
éves korában Budapesten elhunyt. Czobor 
László egyike volt azon két képviselőnek, 
akik annakidején a képviselőház megbízásá­
ból Rlkóczi Ferenc hamvait Rotostótól— 
Kassáig kisérték. Czobor László földi ma- 
radváayait f. hó 14 én délután » kerepezi 
temetőben bsszentelték és az Ipolyság 
melletti Gyerk községbe szálliották, ahol 
másnap délelőtt nagy részvét mellett helyez­
ték örök nyugalomra. Bars—lontvármegye 
közönségének részvétét dr. Katényi Rsssö 
alispán fejezte ki s díszes koszorút helye­
zett a ravatalra.

— ADOMÁNY. Ondrejkovits Mária, mivel 
nem vehet résit a lévai átraház barátainak 
havi kávéházi összejövttelein, megváltás 
címén húsz pangót adonányoiott az árva­
háznak.
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— GYÁSZHIR. Vaskovits Árpád káptalani 
körerdéaz áldáeos életének 53 ivében hoaazu 
■aenvedéa után elhunyt. Ilitfőo temették el 
a lévai kórkázi ravatalozóból. Az engesztelő 
szentmise áldozatot a csitlári plébánia 
templomban mutatták be.

— ÍTÉLETEK LEVENTEKÖTÉLEZETT- ség Elmulasztása miatt, a lévai 
rendőrkapitányság, mint I. fokú rendőri 
büntetőbir.ság Milulányi Bála éa Mászáros 
Béla lévai lakosokat 2—2 napi elzárásra Ítélte 
azért, mert a kötelező 'evente kiképzésekről 
igaro atlanul elmaradjak. Mindkét Ítélet jogerőt.

— A MAGYAR TURISTA EGYESÜLET 
LÉVAI OSZTÁLYA Pünkösdkor kél és lél 
napos kirándulást rendez a „Potnézi ásatások*  
megtekintéaóre a Pilis hsgyaégbe Indulás 
május 23 án 13*20  kor vonattal Párkányná- 
nára, innen gyalog Esztergomba, majd 17 
Örskor hajón Szentendrére, ahol a Cserkész 
szövetség vizisport telepén azállái. 24-én gyalog 
a „Pomázi ásatáiok' hoa, majd a Kis és 
Nagy-Kevély csúcson át a Dobogókőre, ott 
szállás. 25-én megegyezés szerint gyalog D5- 
möire, vagy Pilismaróira, majd vonattal Pár- 
kánynánán át Lévára 21 24 kor. Felvilágosítás 
és jelentkeiés Komáromi Jenő vezetőnél.

— TILTOTT HATÁRÁTLÉPÉSEK. Vere- 
bélyről jelentik: A szlovák kormányoak a 
szlovákiai zsidósággal eremben tett erélyes 
intézkedései ez ottani zsidók nagytömegű 
baözönléaét idézte elő, különösen a határ­
menti falvakba s derék határvadászainknak 
és csendőreinknek emberfeletti munkát oko­
zott a menekUlőáradat feltartóztatásé. Volt 
olyan nap, amelyen egyetlen közaég határá­
ban 50 menekülőt tartóztattak fel a tettek 
vissza a határon. A menekü ők egyetlen esz­
közt aem hagytak kihasználatlanul, hogy cél­
jukat elérjék a igy megtörtént aa, hogy a 
magyar oldalon is segédkezeket kerestek s 
itt-ott találtak is, nagy veszedelmére azoknak, 
akik ilyen kalandra vállalkoztak. Lővy József 
és Szende Jenő zsidót ju verebélyi lakosok 
rokonaik becsempészése végett megkísérelték 
határvadásssink drsparancenokát megveszte­
getni. Nem ismerték azonban katonáink szi­
lárd jellemét, akik az 500 Pengő vesztegetési 
pénzt látszólag e.fogadták, de rögtön jelentést 
tettek az esetről feletteseiknek. A vesztegetők 
most interoálótáborban gondolkodhatnak a 
magyar katona kötelességtudásírél, mert azt 
nem lehet csehszlovák eszközökkel megazé- 
diteni. De nemcsak zsidók tettek igy, akadt 
olyan keresztény földműves is, akit elkápráz­
tatott a könnyű kereset lehetősége. Jarolin 
János szlovák származású nemesdicskei te­
lepes 2000 azlovák korona éa egy pár bé­
késéé fejében megkiaérelte 2 menekült be- 
esöktetéaét, de rejte vesztett ez üzleten, i 
járás fószolgabirája öt is internálté. Különös 
furfenggal próbált 3 zsidó menekülőt ez or­
szág belsejébe becsempészni Binovszki Vil­
mos kaláazi lakos, aki a zsidókat házának 
padlásán éjszaka elrejtette, reggel felöltöztette 
őket parasztruhába s leányával elkieértette 
vonaton Érsekújvárra. Éber közegeink Éraek- 
ujvárott már várták a menekülőkéi. Bánovszkit 
is internálták.

— TANDÍJKEDVEZMÉNY A HADBAVO- 
NULTAK GYERMEKEINEK. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter utasitotta az iskolák 
igazgatóit, hogy azoknak a tanulóknak, akik­
nek vagyoai helyzete atyjuk hadbavonnláea 
miatt rosszabbodott, a tandijak befizetésénél 
adjanak meg miaden lehető könnyítést.

— JUNIUS 6-AN AVATJÁK FEL dr- 
Antal István propaganda miniszter basáidé­
val a lévai Orazágzászlót.

— BAJTÁRSI EZREDNAP. A volt m. kir. 
nyitrai 14. honvédgyalogezred, amelynek má­
sodik zászlóalja a világháború előtt Léván 
állomásozott, bajtársi ezrednapját, a diadal­
mas piskorovicei csata évfordulóját, juoius 
7 én tartja meg Budapesten. A találkozó 
helyét későbbi időben közöljük.

— MINTA BAROMFIÓLAK ÉPÜLNEK 
ÁLLAMSEGÉLYEN. A földművelésügyi mi- 
nisztórium a kisgazdák körében minta-barom- 
fiól épitési mozgalmat szervezett, hogy fej­
lessze a népies baromfitenyésztést Az ólak 
építésénél az állam a költségek 50 százalékát 
vállalja megára, de ezt csak akkor folyósit- 
iék, ha a mióta-baromfiól építésének befeje­
zését a községi elöljáróság igazolts. A moz­
galmat a Baromfitenyésztők Országos Egye­
sülete, IX , Ü 6i ut 25 bonyolítja le. Az 
étdeklődő gazdák itt kapnak felvilágositást.

— 18 MISSZIONÁRIUS TRAGIKUS HA­
LÁLÁRÓL számol be a Világposta most 
megjelent száma, akiket egyik internáló tá­
borból a másikba szállítottak és egy ilyen ut 
alkalmával lelték egy sUlyedő hajón a tenger 
hullámaiban halálukat. A lap további részé­
ben még több érdekes missziós leírást és 
elbeszélést közöl, ezenkívül szépirodalmi és 
ismeretközlő cikkeket tartalmaz. A lap a kö­
zségi missziós szeminárium kisdásában jele­
nik meg.

— DR. KÖNÖZSY BÉLA lévai rk. segéd­
lelkész a plébánosi vizsgál szép sikerrel 
Esztergomban letette.

— BEVONULÁSI HALASZTÁST KAP­
HATNAK A BEHÍVOTT KISIPAROSOK ÉS 
KERESKEDŐK. A mai rendkivüli időkben 
gyakran előfordul, hogy a kereskedőt vagy 
kisiparost katonai szolgálatra bivják be és 
az azonnali behivás miatt fennakadás tör­
ténhet az üzlet továbbvitele körül. Ilyen ese­
tekben a területileg illetékes honvéd hadtest­
parancsnokságok meghagyási bizottságai 
30—90 napig terjedő felmentést adhatnak. 
Természetesen a felmentés jogosságát teljesen 
megbízható sdatokkal kell igazolni és vállalni 
kell a felelősség esetleges következményeit. 
Felmentés iránt egészen kivételes esetekben, 
tehát a meghegyási bizottsághoz kell az Írás­
beli kérvényt benyujtsni. ElkUdés előtt lálta- 
mozoi kell az illetékes iparkamarával vagy 
polgármesterrel, esetleg községi elöljárósággal. 
Azonkívül, ahol csak lehet, azzal a hsdiUzemi 
parancsnokkal ie, amelyik az Üzlettel vagy 
vállalattal hivatalból érintkezést tart fenn.

— A LÉVAI LEVENTÉK AJÁNDÉKA- 
Háromszék vármegye egyik legkisebb székely 
községe, Zalánpatak, szép ajándékhoz jutott 
Láva város és a járás leventéi révén. Or- 
szágsásslót ajándékoztak a visszatért székely 
községnek. A hatalmas méretű, művészi 
kivitelű ajándék, melynek egy oldalán az 
angyalos nagj címer diszlik, a másikou a mos­
tani csonkaország térképe „Hiszek Magyaror­
szág feltámadásában" körirattal, postán ér­
kezett meg Zalánpatakra. A zászlót moat 
avatták tel Ünnepélyesen. A lévai leveoték 
nemes adományát a megajándékozott község 
jegyzőkönyvben örökítette meg, az adomá­
nyozók nevét pedig az orsságzáezló talapza­
tába ékelt tábla hirdeti.

— MEGALAKULT A KATOLIKUS KÖR 
KULTURÁLIS SZAKOSZTÁLYA. A meg­
szállás éveiben igen sok forrósikerü estét 
rendezett a Lévai Katolikus Kör gárdája. A 
telszsbadu'áaunk után bizonyos fokú vissza­
esés következett be. Moat azonban ismét 
életre kelt a Régi Gárda Összejövetelt tar­
tottak : Éder Kálmán, Reindl Károly, Györgyi 
Jenő, Fája Tibor és Tulaasay Sándor felszó­

lalásai után kimondották a Katolikus Kör 
kulturális szakosztályának megalakulását A 
vezetőség tagjai Györgyi Jenő elnök, Bottlik 
József helyettes elnök, Reindl Károly, Taby 
Sári és Tulaasay Sándor. A szakosztály már 
a közel jövőben sorozatos kullúrestéket ren­
dez. A munkába rövidesen bekapcsolódik a 
fiatal katolikus generáció is, kiknek kitűnő 
művelődési és n»mes szórakozási lehetőséget 
nyu|t a Katolikus Kör. Eeekután bizonyosra 
vehető a Katolikus Kör munkájának kiszéle­
sedése. Ismét erős bástyája lesz a magyar 
és katolikus kultúrának.

— FELMENTETTEK EGY GAZDÁLKO­
DÓT A GYÚJTOGATÁS VÁDJA ALÓL 
Daméndeu az elmúlt év februárjában leégett 
egy 600 mlzaáa sxénakazal, amelyet a nyo­
mozás szerint szándékosan gyújtottak fel. A 
gyanú Kovács Viktor deméndi gazdálkodóra 
terelődött, ínért a tűzvész helyén egy fenye­
gető tartalmú levelet találtak, amely a azéna- 
kazal tulajdonosának szóit. Úgy látszott, hogy 
ez a levél Kovács Viktor kezeirása. Emellett 
Kovács csizmája megfelelt a talált csizma­
nyomoknak is. Kováci állhatatosan tagadta, 
hogy ő gyújtogatott volna és több tanúval 
bizonyította is, hogy a tűz idején lakásában 
tartózkodott. Az ipolysági törvényszék fel­
mentette a gazdálkodót, mert a tűz színhe­
lyén talált levélről az iráaszakértők ellentétes 
szakvéleményt adtak, tehát nem vo’t bizo­
nyítható, hogy azt Kovács irta. Az Ítélőtábla 
most helybenhagyta a felmentő Ítéletet, igy 
továbbra is rejtély marad, ki gyújtotta fel a 
szénakazlat és ki irta a fenyegető levelet.

— A KOMÁROMI TENYÉSZLÓVÁSÁR 
és kiállításon Kelemen Lajos garamdamásdi 
gazda Tangó nevű ménje n Koaaáromi Mén­
telep tiasteletdiitt (Illa díj) nyerte el.

— A FESTŐK ÉDESANYJA. Minden hirea 
festőművésznek lélekben kirajzolódott első 
festménye aa édesanyja arcképe volt. Leg­
több festőnk meg is festette édesanyját a igy 
megörökítette az utókor számára. Erről irt 
képekkel gazdagon díszített cikket Kopp Jenő 
a Saékesfóvárosi Képtár igazgatója a Tükör 
most megjelent, májusi számában. Az érde­
kes cikkek sorozatából ki kell emelnünk még 
Brelich Mario: hkolai dolgozat a tavaszról, 
Manga Jánoa: Sdovák népviselet, Gál István: 
Az első reformkori utinapló és Székely 
László: Pálmák, őserdők, ámokfutók című 
cikkét. A szépirodalmi részben Illés E:dre 
éa Sásdi Sándor novelláját, Gallay Sándor, 
Nagy Méda éa Vidor Miklós versét közli a 
lap. A Tükör Naplóján éa a Színházi Tükö­
rön kívül számoz érdekes rovat, fénykép és 
művészi rajz disziti a lapot.

— LISZTSZELVÉNYRE ADJÁK A RIZST. 
A közellátási miniizter • hivatalos lap httföi 
számában megjelent rendeletivel átmenetileg 
korlátozta a rizs forgalmát. A rendelet ér­
telmében ujebb rendelkezésig csak hatóaági 
finomliszt és kenyérjegyfinomliszt szelvényre, 
illetőleg hatósági utalványra szabid rizst ki­
szolgáltatni. Ejy-egy liszt|egyezelvényre 20 
deka rizat szolgáltatnak ki a kereskedők. A 
gabonalappal ellátott vámőrlésre jogosultak, 
amennyiben rizshez akarnak jutni', tartoznak 
készletükből havonta legfeljebb két kg. fi­
nomlisztet a kijelölt kereekedőnek hatóaági 
áron beszolgáltatni. A kereskedő a beszol­
gáltatást igazolja s ennek alepján a községi 
elöljáróság a beszolgáltatott tinomliaat felé 
mennyilégének megfelelő rizs vásárláséra 
jogoaitó utalványt ad ki az igénylőnek — As 
utalványt 30 napon beiUl be kell váltani 
abban a helységben, amelyben kiadták. Ki­
mondja a rendelet, hogy a kereskedő kásá­
idé erejéig köteles a fogyasztó kívánságéra a 
lieztesalvóny ellenében kiszolgáltatni a rizat.

Ne engedjük megmérgezni lelkünket a suttogó propagandától!
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— MUH4RAY ELEMÉR: HAGYOMÁ­
NYUNK, MŰVELTSÉGÜNK, ÉLETÜNK c. 
könyve most jelent meg a Kelőt kiadásában. 
A könyv rövid fejezeteiben a siereö súlyos 
gondolatokat fojt ki, a mai magyar életből. 
Három fö réazben tárgyalja mondanivalóját. 
Aa anyagi éa azellemi világ képét vár ólja 
föl, melynek végén ott áll az olvasó előtt a 
le nem irt, de egészen nyilvánvaló következ- 
tetéa: bajok vannak, de aegitenUnk kell ma­
gunkon. Ismerteti a magyarság megújító 
forrását, a múltat, az igaz magyar szellem 
erőit éa a harmadik részben egyre nagyobb 
távlatú, de mindemellett reális képben bontja 
ki az olvasó előtt az uj szellemből kialakuló 
uj magyar élet formáit, melynek alapja a 
hagyomány. Est a könyvet a .népi*  köny­
vek közé aoroiják majd, és az is. Azonban 
uj benne az a nagyszabású meglátás, hogy 
a hagyományt nem sajálithatja ki egy osz­
tály, a parasztság sem. A hagyományt nem 
lehet úgy konzerválni, ahogyan azt még élték 
pár évtizede. Egyetemes magyar műveltségre 
van szükség, melyet a magyar középosztály 
éppen úgy kell, hogy birtokoljon, mint a pa­
rasztság és a munkásság. Ennek módja 
pedig nem más, mint az európai formákat 
megtölteni a mi sajátságos magyar és .ke­
leti*  lelkünk kultúrájával. Muharay legújabb 
könyve kis terjedelmű, ára is ahhoz szabott 
(1.50 P.), azonban úgy érezzük, Jelentőségé­
ben Győrffy István : Néphagyomány és nem­
zeti művelődés cimú munkájával áll egysor- 
ban és ugyanolyan nevelő hatást is ér el. 
Főleg az ifjúság körében és azoknál, akik 
lélekben még ma is fiatal magyarnak érzik 
magukat. A könyvet a Kelőt Központnál lehet 
megrendelni (Budapest, IV., Cukor u. 3.)

Felhívás
a Női Honvédelmi Munka­

szervezetbe való jelentkezésre
A honvédelemről szóló 1939. évi II. t. c. 87. §a, 

illetőleg a honvédelmi munkakötelezettseg szabá­
lyozása tárgyában kiadott 9300—1939. M. E. sz. 
rendelet 2. §-a szerint nő is kötelezhető testi és 
szellemi képességeinek megfelelő honvédelmi munka 
elvégzésére. A 9300—19 9. M. E. sz. rendelet 4. 
§-ának 1. bekezdése úgy rendelkezik, hogy nőket 
honvédelmi munkára elsősorban önkéntes jelentke­
zes alapján kell alkalmazni. A női önkéntes honvé­
delmi munka szervezetnek minden magyar nö tagja 
lehet 14—70 évig, aki valamely honvédelmi munka 
elvégzésére megfelelő szellemi és testi képesség­
gel bir.

Ezen rendeletnek végrehajtására Léván is meg­
alakult a helyi munkabizottság, amelynek tagjai az 
egyesületek vezetői és azoknak kijelölt helyettesei: 
Barsváry Kálmánná, Czeglédy Pálné, Dóka Sán- 
dorne, Fizély Lenke, Géczy Jolán, Ghimessy Erzsé­
bet, Koralevszky Rezsőné, Kosztolányi Mária, Ku- 
csera Imréné, Németh Lajosné, Dr. Mocsy Abáné, 
Offermann Ágostonná, Dr. Okolicsányi Béláné, Schu­
bert Tódorné, Szlusny Vilma.

A női honvédelmi munkaszervezet célja a nők 
megszervezése a polgári munkára, hogy részben a 
harctérre indult férfiak munkáját pótolja és folytassa, 
részben pedig a férfiak által végzett munkát uj 
munkaerők beállításával fokozza.

Egyes iparágak annyira fontosak, hogy ha nem 
müveltetnek kellően, akkor a hadászati erdek is 
veszélyeztetve van. Ezért nyilvánitották a legfon­
tosabb iparcikkek gyártásával foglalkozó üzemeket 
hadiüzemeknek. Ezeknek a munkáját kell biztosítani 
mindenáron. A női honvédelmi szolgálatot önkéntes 
munkaszervezettel kívánja ellátni a magyar társa­
dalom, de amikor a társadalmi szervezés nem 
elégséges, akkor életbe lép majd a kötelező mun­
kaszolgálat es akkor már nem lehet válogatni a 
munkában és kiki ott tartozik dolgozni, ahol a haza 
érdeke parancsolja. A honvédelmi munkára jelent­
kező nők megfelelő dijazást kapnak.

Folyó hó 18-án, hétfőn d. u. 2—7 óráig 
fogadjuk el a jelentkezéseket a Városháza 1. emelet 
43. számú szobájában es szeretettel kérjük Léva 
város hölgyeit, hogy eme igen fontos, a haza érde­
két szolgáló honvédelmi munkára minél nagyobb 
számban jelentkezzenek

Vannak a történelemnek napjai és órái, amikora 
nő hivatása megkétszereződik, mert azoknak is be 
kell tölteni a helyét, akik a becsület mezején elvég­
zendő szent feladatra hivattak el. Hős honvédeink 
künn a harctéren a modern haditechnika minden 
vívmányával folytatják a küzdelmet, mi nők ide­
haza a hit, a kitartás, a hősiesség ősi fegyvereivel 
vívjuk harcunkat. Végezzünk áldozatos munkát 
szellemi es fizikai téren, nézzünk szembe bátran az 
eljövendő idők munkájával, nehézségeivel.

Bízunk abban, hogy ezt a hazafias kötelességet 
minden magyar nő szívesen teljesíti és vállalja a 
szent faladatot.

A Női Honvédelmi Munkaszervezet 
helyi bizottságának megbizásából: 

GÉCZY JOLÁN.

— HIBAIGAZÍTÁS. Szomolányi József lapunk 
multheti számában megjelent Ballagó nótájának 
utolsóelőtti sora helyesen igy hangzik: Előttünk 
már uj élet napja plrkad (,n,pja“ helyett .kapuja" 
volt szedve).

Tavaszi 
könyvujdonságok:
Balassa 1.: Itt élned halnod kell P 6 80 
Németh L.: Bűn „ 9.60
Székely L.: Rimbu „ 7.50
Soós : Tengerek kalandorai „ 9.60
Knittel: Therese „ II.—

„ El Hakim • 9.60
Mauriac: Ami elveszett „ 6.80
Wolf: Sárgák háborúja „ 8.—
Haughton • Vissza az eleibe „ 8.80
Harsányi G.: Olyan nincs „ 6.—
Kellermann: Georg Wendlandt

három asszonya « 8.80
Pirandetlo : Foglalkozása férj „ 7.80
Pados Pál: Szovjetoroszország felett „ 8.—
Balló M.; Elnyelte a köd „ 7.—
Török S.: Szappanbuborék „ 8.40
Noolmary: Betévedt Európába 1 II „ 15.20
Kartin Holland : Carlotta Torcsani „10 80
Dietz : Az orvostudomány csodái „ 9.80
Nina Fedorova : Atyuska árvái „ 8.—
Kassák : Hídépítők „ 5.60
Stefan Zweig: Nyugtalan szív „ 10.80
Hermann Gőring egyénisége es

munkássága • 9.—

Kaphatók : Nyitrai és Tsa-nál 
Léván.

Rádióműsorunk Budapest l-en

1942 május 18-tól 24-ig
Hétfő

10.15 Szórakoztató zene, 12.10 Szalonzene, 2.00 
Veres Károly cigányzenehara. 3.20 Postászenekar,
4.15 Méhek üvegkaptárban, 5.15 Tánczene, 5.40 A 
finn hősökről, 6.05 Rádiózenekar, 7.35 Magyar nó­
ták, 8.40 Mozart müveiből, 10.10 Operaházi zene­
kar, 10.40 Szövetséges hadak indulói.

Kedd
10.15 Debrecen köszöntése, 1045 Magyari Imre 

lemezei, 12.10 Debrecen polgármestere beszél, 12.50 
Látogatás a Tisza István Egyetemen, 2 A debreceni 
cívis, 2.10 A debreceni kézművesek, 3 20 A 400 éves 
debreceni Kollégium, 4 10 A Kollégium énekkara,
5.15 Debrecen, az iskolák városa, 5.30 A D. városi 
dalegylet, 5.50 A Déry-muzeumban, 6.35 Látogatás 
az állami méntelepen, 7.20 Hortobágyi hangképek,
8.10 Debreceni magyar muzsika, 10 10 Burai Zsiga 
cigányzenekara, 10 40 Tánczene.

Szerda
10.10 Tüzoltózenekar, 11.40 Külföldi híradó, 12.10 

Horvát Jancsi cigányzenekara, 2 Az „Ungvár" hajó 
hősi halált halt tengerészeinek emlékművénél, 3.20 
Gyermekeknek, 5.15 Ifjúsági énekkarok, 5.40 Sértő 
Kálmán a költő. 5.05 Kétzongorás magyarnóta mű­
sor, 6.20 Honvédműsor, 7.20 Magyar népmuzsika, 
7 45 Jazz, 8.05 Külügy, 8.20 Operettujdonságok, 10.15 
Zongora, 10.45 Rádiózenar, 11.25 Magyar nóták.

Csütörtök
10.15 Keringők, 11.20 Solt Etel énekel, Honvéd­

zene, 2 Rádiózenekar. 3.20 Kassai Szalonnyolcas, 
5.30 Méhészeti tanácsadó, 5.55 Rendőrzenekar. 6.30 
Oroszország és a Balkán, 6.45 Horvát népdalok,
7.20 Petőfiről, 8 05 Honvédeink nótát kérnek, 9.00 
A visegrádi ásatások, 10.10 Zenekari müvek.

Péntek
10.15 Szalonzene, 12.10 Rádiózenekar, 2 Gor­

donka, 2.15 Ráskay Gizi énekel 3.20 Honvédzene,
4.15 Műszaki előadás, 5.15 Madagaszkár. 5.25 Tánc- 
zene, 6.35 Pirospünkösd Délmagyarországon, 7 20 
Fúvószenekar. 7.45 „Elmerült harang- mesedráma,
10.10 Beszkárt zenekar, 11 25 Vidám lemezek.

Szombat
10.15 Szórakoztató zene, 11.20 Kálmán Mária he­

gedül, 12.10 Melles-zenekar, 2 Művészlemezek, 3.20 
Toki-Horváth cigányzenekara, 4.10 Ifjúsági rádió,
5.15 Rádiózenekar, 6.15 Tánczene, 7.20 Hangképek 
innen-onnan, 7.45 „Kata, Kati, Katinka- zenés víg­
játék az Operettszinházból, 10.45 Csárdások, 11.25 
rátria-tánclemezek.

Vasárnap
8 Reggeli zene, 9 Ref. istentisztelet, 10 Egyházi 

ének és szentbeszed, 11.15 Ev. istentisztelet, 12.15 
Levente-félóra, 1.10 Mária hónapja, lemezek, 1.20 
Honvédzene, 2 Művészlemezek, 3 Állattenyésztés, 
3.45 Tárogatóegyüttes, 4.15 Hires magyar tréfák,
4.20 Énekkar, 5.20 Utry Anna és Orbán Sándor ma­
gyar dalokat enekel, 610 Marosfő — erdélyi kép, 
6.35 Olasz filmzene, 7.40 Pünkösd sportjáról, 8.10 
Könnyű zene, 10.15 Tavaszi dallamok, 11,25 Pertis 
Pali cigányzenekara.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Kuszi Sándor Moravik Mária le­

ánya Mária — Lachky István Belányi Júlia leánya 
Zsuzsanna — Vyberesi Franciska halvaszüietett fia 
Spánitz Henrik Szklenár Irma fia János Miklós — 
Sevcsik Anna fia János — Schveier Ernő Gertler 
Erzsébet fia Ernő Jenő Béla — Ujváry Károly Kuc- 
mera Mária fia Gábor Károly

HALÁLESETEK: Bartal János 12 éves — Póka 
András 85 éves — Vaskovits Árpád 53 éves

Ipolysági anyakönyv 1942. V. 10-ig.
SZÜLETÉSEK, néhai Vlkolenszky József Ingyin 

Margit fia János — Áldorfai Ferenc Zémann Mária 
fia Ferenc — Nagy Ferenc Mtgtért Ilona leánya 
Ilona — Orsik István Setény Erzsébet fia István — 
Rádi József Mihály Ilona leánya Etelka.

H4LÁCOZÁSOK. Troppa Mária 42 éves — 
Szlobodnik János 58 éves.

Adományok az árvaház 
„Láthatatlan Báljá“-ra

10* — P ; Kántor Ferenc Oroszka, Baroska János.
8 80 P; Áll Népiskola tantestülete Alsópél.
5.— P; Sándor Károlyné B-pest, Brnák József. 

Janicsek Ida.
4.— P; Nopp Ernőné.

Április havi adományok:
özv. Bóna Sándorné Varsány 10 — pengő, N. N. 2 
kg sonka, Bakos Lajosné 20.— pengő, Mariska né­
ni Léva 1 füzérhagyma, 1.— pengő, Munker Henrik 
10.—, N. N. Léva 5—, Főtiszt Lénárt Lajos Vere- 
bély 5.—, Pista bácsi persely gyűjtése 11.37, N N. 
Léva 10. — , Reíter Péter több gyermek ingyen 
megnyirása.

Fogadják a nemesszivű adakozók az árvák nevé­
ben hálás köszönetünket. „ ,

VEZETŐSÉG.

Városi Színház Léva
Igazgató: Nádasi József.

Megnyitó előadás
Májas 23-án este 14 9 órakor

Becskereki menyecske,
operett.

Pünkösdünnepi előadások
Május 24 én d. u. 3 órakor

Csókosasszony, operett.
Május 24-én d. u. fél 6 órakor

Becskereki menyecske.
Május 24 én este fél 9 órakor

Boronkay lányok, operett.
Május 25-én d. u. fél 3 órakor

Fehérvári huszárok, operett
Május 25-én d. u. fél 6 órakor

Boronkay lányok, operett.
Május 25-én este fél 9 órakor

Csak egy asszony van a 
világon operett.

Május 26-án este ’|, 9 órakor

2000 pengős férfi, vígjáték.
HELYÁRAK:

d. e. 10—fél 1-ig a Színház pénztáránál, — 
vasárnap délután 2-től és minden este 7 órá­
tól. T. bérlőinknek helyeit déli 12 óráig fenn­
tartjuk. — Bérletjegyek a délutáni előadásokra 

nem érvényesek.

Esti d. u. filléres
1. rendű zsöllye 2.— P 1.60 P 1.30 P

II. rendű zsöllye 1.60 1.30 1.10
Erkély I. sor 1.60 1.30 1.10

. II.-III. sor 1.20 1— --.80
Támlásszék 1.20 1 — -.80
Körszék -.90 —.80 -.60
Zártszék -.70 ■—.60 —.50
Állóhely -.40 — .30 —.20
Az előadások pontosan ke:idődnek. Pénztár
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— TOVÁBB KELL MENNI . . . Csontos 

Vilmos. Versek. A ssersö kisdlsi. A gsram- 
ssllíi költő verseivel olvasóink a c<eh meg­
szállás alatt találkoztak első Ízben lapunk 
hasábjain. Verseiben az örök megjár hit, a 
magyar tavasz és a feltámad is reménységé­
nek hangié zengett. Nehéz egyéni élete, küz 
delms a sorssal, szomorúsággal telitette meg 
a lelkét, ami verseiben is tükrösöd k. D: 
ízért nem keserili el hitét »e aorus ég alatt*  
sem, mert ,Igy játszik as Itten azokkal, aki­
ket szeret*.  Fáradt testvérei kezét megfogja 
s dalba kösd a mohlipte rosoo Érzi, hogy 
sorsa menni s naplóként rátalálni a szenve­
désre. Csontos Vilmos nem elkeseredett lá­
zadó lélek. Bizakodással tekint az ősi baráz­
dákra, a ringó bölcsőkre, az ösugar törőkre 
s a fő'dőn ringó szent vetésért feledni tud 
minden szenvedést Ejy hittel telitelt igaz 
magyar lélek megnyilatkozásai ezek a halk- 
hangú kedves poémák. A kötet a szerzőnél, 
Garamsailöban kapható.

— A KÓBORCIGÁNYOK KÉRDÉSÉNEK 
RENDEZÉSE. A kóborciganyok Általános tu- 
lejdonságai közé tartoznak a lopások, a fer­
tőző betegségek terjesztése, a különféle mező 
rendőri kihágások stb., melyeknek megszün­
tetése különösen a mai háborút időbeu fon­
tos, még ha radikális eszközöket is kell al­
kalmazni. A Kisalföldi Mrzőgizdisági Kamara 
ezért felterjesztésben javasolta a fö dmivelés- 
ügyi miniszternek, hogy — mivel eddig a 
kóborcigányok megrendssabályozására vala­
mennyi kísérlet eredménytelen maradt — 
gyűjtsék őket munkatáborokba és közérdekű 
munkálatok céljára vegyék igénybe. A fö'd- 
müveléaügyi miniazter most arról értesitette 
a Kamarát, hogy javaslatát, melyhez hasonló 
a miskolci G zdakamara igen radikális állás- 
prntja is, megkü'dötte a belügyminiszternek.

— A HADBAVONULTAKAT NEM LÉHET 
PERELNI. É etbelépett egy kormányrendelet, 
mely szerint minden peres ügyet fel kell 
függeszteni, ha a fe'peres, alperes vagy az 
ügyvéd katonai szolgálatot teljesít, sőt még 
akkor is, ha a hadbavonult felesége ellen 
fo'yik a per. A végrehajtás alóli mentességek 
tekintetében uj kedvezményeket hoz a rende­
let a mezőgazdasággal foglslkosók javára 
és mindazok részére, kiknek lovát vagy járó­
müvét a hadsereg részére igénybeveszik. Az 
uj szabályozás kiterjessti azoknak a bevonult 
személyeknek a körét is, akik mint ipari éa 
kereskedelmi alkalmazottak, gazdatisztek vagy 
gazdasági cselédek bevonulás esetében a 
munkaadó részéről támogatásban részesül­
hetnek, végül még tovább fejleszti a bevo­
nultak részére biztositott lakásbérleti ked­
vezményeket, illetőleg részükre üzlethelyiségek 
tekintetében ie uj kedvezményt állapit meg.

— A CSEH-SZLOVÁK KÖZIGAZGATÁSI 
LETÉTEK BEJELENTÉSE. A pénzügymi­
nisztérium felhivja mindazokat a magyaror­
szági lakóaokat, akik a cseh-azlovák uralom 
idején közigazgatási letéteket helyestek el 
olyan cseh szlovák állami vagy területi ön­
kormányzati hatóságoknál, intézeteknél és 
intézményeknél, amelyeknek székhelye jelen­
leg a Német Birodalom vagy a Cseh-Morva 
Protektorátus, illetőleg a Szlovák Köztársaság 
területén vau ée letéteiket a hirdetmény 
közzétételének napjáig nem kapták vissza, 
ezt 1942. május 31-éig a m. kir. központi 
állampénztárhoz Budapest I. kér. Vár jelent­
sék be. A bejelentés kizárólag a m. kir. 
központi állampénztártól azemélyeaen vagy 
posta utján igényelhető bejelentési ivre 
tehető meg. A bejelentéei iv díjtalan. Minden 
külin bevételezett közigazgatási letétről külön 
bejelentési ivet kell kiállítani. A közigasgatáei 
letéteket a m. kir. pénzügyminisztérium aa 
illetékes külföldi hatóságoktól ki fogja kérni 
és a kiadott letéteket, ha a letéteményesés 
jogalapja megszűnt, s letevóknok ki fogja 
szolgáltaiéi

- ÉRDEMES MEZŐGAZDASÁGI MUN­
KÁSOK JUTALMAZÁSA. A verebélyi járás 
főazolgabirája, I. hó 8 án 0 bajon a Levante- 

iszlóavatási ünnep végeztével átnyújtotta 
Sulka Domokos hulli és Lelovszki József 
ohaji becsületben meeössült mezőgazdasági 
munkásnak a m. kir. FJldmivelésügyi Miniss- 
■sr ur e ismerő oklevelét és 100—100 pengő 
pénzjutalmát. Sulka Domokos mint mező- 

azdssígi cseléd 41 év óta áll Hüllőn néh. 
D5ra Miklós, illetve utódai szolgálatában a 
mindig előképe volt a pél lás, szorgalmas, 
becsületes cselédnek. Lelovszki József óbaji 
ikos, töldmivaa- napszámos munkatársai kő­

iül különösen kivált a munkaadóival szem­
ben mind in körű mények között hűségen és 
odaadó magatartást tanúsított. Lelovszki 8 

lő gyermek atyja és boldog, hogy azaket a 
Felvidék felssebadu'ásávs! most már szeretett 
magyar hazájának nevelheti tel.

SPORT ------
Két értékes pontot szerzett az LTE 

Tokodon.
LTE - TOKOD1 ÜSC 2:0 (1:0).

A Halász és Novak nélkül kiálló LTE meg­
érdemelten győzte le az első helyezettet. A 
csapat minden tagja lelkesen és szívvel küz­
dötte végig ezt a nehéz mézkőzést és a to- 
kodi nézőközönség és vezetőség részéről 
megnyilvánuló dicséretet minden tekintetben 
megérdemelte.

Az első dugót Boross szerezte meg a 15. 
percben, aki Angyalinak a kapufáról és a 
kapus kezéről a mezőnybe visszapattanó lab­
dát 6 méterről a jobbsarokba helyezte. (An­
gyalit és Borost az egész csapat végigcsó­
kolta.)

A második félidőben — Gábris intéző uta­
sítására — 4 fedezettel és 3 hátvéddel ját­
szik az LTE. A rendszer bevált, mivel a to- 
kodiak a sűrített védelemmel sehogysem tud­
tak megbirkózni. Az LTE előretolt 3 csatára 
sokszor veszélyeztette a tokodiak kapuját. Ha 
Boros nem felejti itthon góllövö cipőjét, akkor
5—6 dugós eredményről számolhatnánk be. 
A második dugót Angyali szerezte a 35-ik 
percben, amikor Nemcsók labdájával szépen 
kiszökik és 11 méterről élesen a balsarokba 
lőtte.

Az LTE együtteséből kiemelni senkit sem 
lehet, mert minden tagja a tőle telhető leg­
jobbat nyújtotta. Ha a szív és a lélek vala­
mint bajtársias szellem a többi mérkőzéseken 
is megnyilvánulásra fog jutni, akkor a lévai 
szurkolóknak még sok örömet szerez a csa­
pat. A játékosgárda azonban elvárja a közön­
ségtől is, hogy törekvésük és igyekezetük 
elismerést nyerjen (amatőrök).

Az LTE összeállítása ez volt: Gáspár, Báli, 
Horváth I., Horváth II , Németh II., Kátay, Ma- 
tulányi, Pindur, Boros, Nemcsók és Angyali.

Ma vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel 
az LTE bajnoki mérkőzést játszik a Kisalagi 
SC ellen Az ősz folyamán 3:l-es vereséget 
szenvedtek a lévaiak Kisalagon Ha az LTE 
törleszteni akar, minden igyekezetét bele kell 
vetnie, mivel a Kisalagi csapat nem lekicsiny- 
lendő ellenfél. A mérkőzés délelőtti megren­
dezését az tette szükségessé, hogy a vendé­
gek a 13.28 as vonattal utazhassanak vissza, 
mert az esti 6 08 as vonatnak nincsen Pár­
kányban csatlakozása.

Az LTE a közönség tudomására hozza, 
hogy az MLSZ, utasítása értelmében a belé­
pőjegyek után úgynevezett .ifjúsági filléreket 
kell szedni. A belépő dijak ezáltal 2 fillérrel 
emelkednek. Ebből az összeghöl az LTE a 
nyár folyamán 2 tehetséges ifjúsági játékost 
küldhet ki költségmentesen 8 napi edzőtáborba.

Az LTE vezetősége ismételten kéri a kö­
zönséget, hogy a játékosok és a játékvezető 
szidalmazását hagyja el, mivel közbekiáltásai­
val nagyban befolyásolja a játék menetét és 
a vezetőség kénytelen lenne az ilyen rendza­
varok ellen a legerélyesebben fellépni.

PÉNZ
áU^a házhoz, ha idejeben 

^czerzi államsorsjegyén 

A pénzzel együtt nyűgül 
lom és boldogság költő; 

zik otthonában 1!

Magyar Királyi 
államsorsjáték 
40.000 arany Pengős 

főnyereményének, összesen 29.360 
kisebb-nagyobb nyeremény húzása 

junius hó 5-én.
Egészsorsjegy 3.— P. Fél 1.50 P.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 4113-1942. Vo.

TÁRGY: Lakások igénybevétele.

Hirdetmény.
Felhívom a háztulajdonosokat, illetőleg a 

házingatlanokkal rendelkezni jogosultakat, hogy 
a lakás céljára szolgáló, de nem lakott, fel­
mondás vagy más okból megüresedett helyi­
ségeket legkésőbb 1942. évi május hó 30-án 
d. e. 12 óráig, a hivatalos órák alatt 9—12 
között jelentsék be a polgármesteri hivatal­
nál, Városháza I emelet 42 sz. alatt. A jövő­
beni laküresedések haladéktalanul, legkésőbb 
3 napon belül bejelentendök. Bejelentési lapok 
ugyanott igényelhetők, hétköznapokon d. e. 
9—12 óráig.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a 
6740—1941. M. E. számú rendelet 10 §-ának 
2 bekezdése, illetve az 590 — 1942. M. E. sz. 
rend. 12. §. 1. pontja szerint a megüresedett 
lakást bérbeadni vagy saját hesználatba venni 
csak akkor lehet, ha a fentebbiek szerinti 
bejelentés megtétele után a fél kérelmére 
hivatalom nyolc napon belül nyilatkozatot ad 
arról, miszerint a lakást az idézett rendeletek 
értelmében igénybe venni nem kívánja, vagy 

•arról, hogy a lakás az igénylés alól mentes.
A 6740—1941. M. E. számú rendelet 16 

§-a értelmében a rendelet egyes határozmá- 
nyainak megszegése két . hónapig, háború 
idején pedig hat hónapig terjedhető elzárást 
és 8000 Pengőig terjedhető pénzbüntetést 
von maga után.

Léva, 1942 évi május hó 12-én.
VO|TÁS 

polgármester h.

Lévai Áll Polgár — Zseliz! Áll. Polgári 
3:0 (2:0)

Szépszámú közönség előtt vívott kupa mér­
kőzést. Az első félidőt végig a lévaiak ural­
ják. Moravitz és Dohány ll-esböl rúgott 
góljaival 2:0-ás vezetésre tesznek szert. A 
második félidőben Zseliz is többszőr szóhoz 
jut, de a lévaiak védelme sziklaszilárd. A 
félidő gólját Moravitz lőtte. A kitünően elő­
készített lévai csapat megérdemelt győzelmet 
aratott. Technikai tudásuk felette állt az erő­
sebb fizikumú zselizieknek. Kitűntek : Dohány, 
Rékassy, Tóth, Moravitz, Mordényi, (lévaiak) 
a kapus, balhátvéd és a középcsatár a zse- 
liziek közül. Jó biró volt Mráz.



8 B ARS-HO

Léva m. varos polgármestere.

4133—1942. Vo. szám.

Tárgy: A városi parkok kímélése.

Hirdetmény
Felhívom a város lakosságát és főleg az 

ifjúságot, hogy a város egyes közterein léte­
sített füves gyepágyakat és virágos parkokat 
a legnagyobb gondossággal kímélje meg bár­
minemű kártevéstől.

A város nagy anyagi áldozatok árán léte­
sítette ezeket a parkokat és igyekszik évről- 
évre tovább fejleszteni a parkosítást, hogy 
városunk díszére váljanak a virágos gyepágyak.

Ne tapossuk le a virágokat, ne tördeljük 
le a diszbokrok ágait, ne szórjunk szét sem­
miféle papirost, szemetet a parkokban és a 
város utcáin I Ne engedjük szabadon a kutyá­
kat, hanem vezessük azokat pórázon, mert le­
gázolják a virágokat.

Remélem, hogy felhívásom a város össz­
lakosságánál megértésre talál és azok örven­
detesen gyarapodó városi parkokat mindenki 
megóvja a szándékos pusztitástól. A városi 
parkok és az azokban elhelyezett fák, virágok, 
padok köztulajdont képeznek, mindnyájunk ér­
deke tehát, hogy az adófizető polgárság ál­
dozatkészségéből létesített berendezések sem­
miféle kárt ne szenvedjenek.

Léva, 1942. évi május hó 13-án.
Dr. LEHOTZKY s. k. 

polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk.
7

|Z I megvételre jókarban lévő ab-
IXCreSeK lakot tokkal 140x100 cm. 
nagyságban. Cim a kiadóban.

r l-féle egy emeletes ingatlan Kossuth
Engel Lajos-tér 6. szám alatt eladó. 271

II -I, rövid zongorát, pianinót, hi-
naSZnail básat is veszek, ár, gyárt­
mány közlésével. Strokl, Budapest, Aréna-ut 
9. Telefon : 225—662. 320

r csirkék kaphatók. Felsza-cgynapos baduiás u. 42. 372

Földeket vennéL Cim a kiadóban373
Di . I - kocsit kölcsön vagy meg- 
DetegtOIO Vételre keresek Apponyi 
utca 27. 366

>». „< ■ műhelyt nyitottam
OpOjaVItO Horthy Miklós ut 1. sz. 

alatt, szives pártfogást kér Stugel Sándor 
cipész. 367

rí ,, Kazinczy u. és posta között
Elveszett egy pepita matróz gyer­
meksapka, becsületes megtaláló jutalom elle­
nében adja le a kiadóban. 370

1/ trafik, fűszerüzlet házzal
IxOrCSma, együtt eladó. Cim: Varga 
József, Vámosladány. 322

Eladó
utca 12.

balinkai káposzta palánta Mészá­
ros Lajosnál Léván, Újtelep VI.

374

Mag- és terménykereskedésemet 
saját házamba, Lórántffy Zsuzsanna-utca 13. szám alá helyeztem át.

Eladó Zselizen egy ház, nagy kerttel. 
Cim a kiadóhivatalban. 353

ÁGYTOLL olcsón I
Tarkatoll 70 fillér, jobb 160, sz. vegyes fosztott 
2.—, jobb 2.60, mégjobb 3.—, finom, szürke 3.60. 
Fehéres, fosztott hbatoll 4.50, jobb, fehér 5 50, 
mégjobb 6.50, kimondott jóminőségű 7.50, pehe- 
lyest 9.— P-től szállít 5 kilós papirzsák csomago­
lásban bérmentve utánvéttel. Tisztviselőknek 3*|<  

kedvezmény. Varga Antal ágytollvállalata, 
Kiskunfélegyháza, 
Szt. János-ter 30.

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

Festék
és háztartási cikkeit legjob­
ban és legolcsóbb napiáron 

Ürge József
szaküzletében szerezheti be
(Postával szemben)

Denaturált szesz
kimérve állandóan kapható.

' FérfikalaM '
és sportsapkát vásároljon

(cégt. FRASCH BÉLA) 

kalapszaküzletében - Léván, 
Szent fstván-út 10. sz. alatt.

Állandó nagy választék! 
Kalapjavitások 
jutányos árban I

VÁROSI
MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ
Máj. 17. vasárnap 2, 4 */*7  és ‘/,9 ó 

Az 1899-től 1902-ig tartó angol­
búr háború rettenetes küzdelmei, 
szenvedései és kegyetlenségei a 
naturalisztikus filmábrázolás döb­
benetes eszközeivel elevenednek 
meg ezen a szenzációs nagy filmen

Krüger Apó
Főszerepekben: Emil J a n n i n g s, 
Hans Steinhoff és Lucia Hoeplich. 

16 éven aluliaknak is alkalmast

Magyar világhiradó I

Máj. 19 kedden este '/,7 és ‘,9 ó.
Máj. 20. szerdán este >1.7 és ’|29 ó.
Máj 21. csütörtök este */t7 és ‘ ,9 ó.

JÜAREZ
Figyelem 1 . Figyelem I

Tizenhat éven aluliaknak is alkal­
mas nagy történelmi film.
Főszereplők: Paul Muni, Bette 
Davis és Barian Aherne.

UFA hangos világhiradó I

Máj. 22. péntek este 1147 és ’]a9 ó.
Máj. 23 szombat este ‘/,7 és Va9 ó.
Máj. 24 vasárnap 2-4, ’/.7 és >|s 9 ó.
Máj. 25. hétfőn 2-4, ‘/47 és 9 ó.

az első magyar színes világfilm. 
Mikszáth Kálmán örökbecsű filmen. 

Főszereplők : Jávor Pál, Tasnády 
Fekete Mária, Kiss Ferenc, Va- 
szary Piri. Lehotay Árpád, Mi- 
hálytfy Béla, Bilicsy Tivadar, 
Cselényi József, Köpeczy Boócz 
Lajos, Petites Ferenc.

Magyar világhiradó 1

Hazafias üdvözlettel:

TESZÁK LÁSZLÓ Jegyelővétel mindennap délelőtt 9 órától.

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában, Léván


